

2017“人文之光”社科知识竞赛开启

10道题 及格就赢2盒发酵乳

为落实北京市第十二次党代会提出的推进大运河文化带建设的要求,深入普及大运河知识,弘扬中华优秀传统文化,推动全国文化中心建设,北京市社会科学界联合会联合北京青年报社于8月8日至9月17日举办2017“人文之光”社会科学知识竞赛。

内容聚焦大运河文化

此次竞赛内容将紧紧围绕大运河文化来展开。通过答题,以点带面,让参与者了解到:大运河是怎样逐渐形成的?大运河的主要贡献有哪些?大运河是怎样带动千年古都

北京城发展的?进而感受到北京文化中的运河元素和风俗人情。题目设置力求以点带面,给参与者以启发,激发广大市民群众对运河文化等传统文化的浓厚兴趣。

参赛简单答题有礼

初赛阶段,参赛者通过“H5”答题页面在移动端完成问卷的填写、提交。答题页面采用动态题库,每次答题将从题库中随机选取10道题目供参与者作答,前1万名答题正确率在60%以上的参与者可以收到领奖信息,奖品为君乐宝乳业提供的开啡尔

发酵乳2盒。凭领奖信息,获奖者可从遍布京城的百余家社区驿站领取到参赛纪念品。

据了解,“人文之光”社会科学知识竞赛在2015年、2016年通过线上线下同时开展,数万市民参与初赛,总答题正确率更是达到8成,凸显了北京市民较高的人文素养。

推广得力影响广泛

活动期间,北青社区传媒旗下拥有近百万粉丝的30家微信公众号及“OK家”APP在活动期内每周发布竞赛相关信息吸引群众参与。北京市社

科普及网站——人文之光网和社科普及微信公众号——“京社科”也将建立答题专区,与北青社区报微信公众号共同完成初赛。同时,通过百余家社区驿站在线下针对社区居民对活动进行推荐,方便社区居民参赛。

开辟专栏普及知识

配合知识竞赛活动开展,积极营造全市上下推进大运河文化带建设的良好氛围,市社科联还将与北京青年报社联合北青社区报开辟专栏,陆续推出七期有关大运河知识的连载,以飨读者。

2017“人文之光”社会科学知识竞赛系列专栏之一

通惠河文化拾遗

高碑店地铁南侧,野鸭在通惠河中慢慢地游着,几名老人坐在岸边钓鱼。“以前这水都有味儿,不来这钓,现在好多了。”一名钓鱼人抬手指向河中的野鸭。今年5月份,通惠河进行了17年来的首次全线清淤,成为京城东部最大的排水动脉。始建于元代的通惠河,有着光鲜的历史,有着老北京的记忆,有着700年里沉积河底的故事。

运河的故事从通惠河说起

2014年6月,中国大运河(隋唐大运河、京杭大运河和浙东运河的总称)被列入《世界遗产名录》。中国大运河是中国第46个,也是与北京相关的第7个世界遗产项目。大运河沿线进入名录与北京相关的河道包括通惠河段主线、玉河故道、长河;后续列入的遗产点有永通桥(含御制通州石道碑)、通运

桥、汇通祠、什刹海、白浮泉。这些尚存的河道、水闸、祠堂、仓库、泉眼,构成了千里大运河的肌理,在曾经的岁月里,浓墨重彩地书写过北京的历史。而上述遗产点的重中之重当首推通惠河的开凿,它的开凿,才使上述遗产点得以成立并逐渐鲜活生动起来。

通惠河使北京成为真正的“京城”

从地铁国贸站出来,南行里余,是庆丰公园,也是著名的庆丰闸所在地。站在庆丰桥西望,暮云合璧之中,元大都时帆樯蔽云的盛景,明时大通桥的忙碌,清时崇文门税关衙门前的舟来楫往,以至民国时“二闸泛舟”的闲适仿佛又出现在眼前。

元世祖忽必烈在位时,距隋炀帝接通永济渠已过去了近700年。作为元帝国的国都,需要大量的物资,驻扎

北部边境军队也需要大量的粮食和其他作战物资,仅靠北京及周边州县的物产和供给远远不够。

1276年,为加强北方政治中心对南方广大地区的政治统治,加大南方对北方的物资支援,忽必烈下令修建和整治南北运河的各段。源源不断的物资从南方“漂”到了通州,可那时坝河的运输能力有限,从通州到城市“核心区”的最后四十里成为“瓶颈”。

元朝时,为打通千里大运河最后的瓶颈,郭守敬提出了修建通惠河的规划,忽必烈极为重视,命丞相以下的朝臣全体“亲操畚鍤”。1293年秋,工程全线竣工,漕船可以从三千里之外的杭州直达“海子”(现积水潭)码头。从上都归来的忽必烈大喜过望,命名这条人工河道为“通惠河”。

与通惠河有关的纪念地

在积水潭西北部一个小岛上,有一座明代建筑汇通祠,红墙绿瓦,祠前有一座剑碑,上刻乾隆帝御书积水潭的诗,这便是通惠河“总设计师”郭守敬的纪念馆。

像郭守敬纪念馆一样,京城与通惠河有关的纪念地还有几处——

白浮泉遗址:昌平东南化庄村龙泉山,是元代通惠河之源头。

通惠祠:明代嘉靖年间为纪念巡仓御史吴仲疏浚通惠河有功,在通州运河旁而建。

八里桥:原名永通桥,横跨通惠河上,因东距通州八里故称八里桥。

通惠河庆丰闸纪念园地:庆丰闸原名籍东闸,俗名二闸,位于东三环通惠桥东边,由木闸改石闸时更名庆丰闸。
文/王成

